

# 團中活動——結業典禮

行程豐富而緊密的八天國情培訓課程眨眼就過去了。在這八天裡，我們從經濟到政治，由科技到軍事，由祖國到香港，我們無所不談，我們的團友可說是滿載而歸。

2005年6月25日，可以說是我們清華團友的一個轉捩點。它是一個結束—為期八天的國情培訓來到了尾聲；但它同時亦是另一個開始—我們才剛踏上這條漫長探索之路，深入認識我們的祖國、培養對祖國的情。在當天，我們舉行了簡單而隆重的結業典禮，學生代表分享了他的體驗，頒發結業證書。



十組同學齊齊結業了!



蘇團長請團員們鼓掌答謝宋榮振教  
授多日來的悉心照顧。



于教授頒授結業證書給我們。



同學們欣喜地接受結業證書。



團員代表馮嘉安同學講話。

## 學生代表講話稿

尊敬的于教授、宋教授、蘇團長、各位團員：

大家好！我是科教興國組的副組長馮嘉安，是來自香港教育學院藝術系的同學。我非常高興能在這跟大家分享一下我在這個團中的體會。

對於中國的看法，我想大家都知道我國是一個發展中國家，而共產黨是我們國家的執政黨。從人數上來說，她是全世界最大的一個政黨。但是她執政的時間並不是很長，這意味了甚麼？這意味了我國共產黨還在成長、還在學習。她會成功、也會犯錯。「人誰無過」這個詞的意思我們都知道，但我們能否把這個詞放在共產黨來看呢？又能否在她的錯誤中找到正面的意義呢？我國正從文革和六四的不幸中走出來，推行著改革開放的政策。我們的領導常常說怎樣吧十三億人民放在心中，關注怎樣提高農民的生活水準。這些都代表了她在進步，在改變自己，所以我想我國還是很有希望的。

另一方面，我在這個團也看到我國的發展目標，就是國富家強、復興我們中華民族。在這目標下，方法和過程都是多樣化的。比如說民主也好、專制也好；資本主義也好、共產主義也好，它們都不是一個大問題，怎樣把它們不同的意見兼容並蓄地放在共產黨的治國方針，才是重要！怎樣運用這些方法來讓我們達到目標才是重要！因此，方法和目標的關係，我們一定要搞清楚。

在這個前提下，當我們再審視香港的民主發展時，便能得到一些新的見解。我們不應該再為民主而民主，我們應該去想想怎樣去發展我們的出生地——香港，才是重要。事實上，如果我們去比較港英時代和現在的情況，便

會發現我們現在是更加民主。因為從前的港督是由英女王委任的，但現在我們的行政長官是由八百人的選舉委員會選出來。當然，在推選行政長官的人數或方法上可以改變。我相信香港會更民主、更進步！

我相信大家都有許多啟發和體會，我也知道能夠學習這麼多東西是一件很幸運的事。這是有賴香港新一代文化協會舉辦是次計劃；清華大學的熱情接待；蔣震基金的資助這次旅程。當中還包括四個重要的支持機構，包括：國家教育部港澳台辦、國務院港澳辦交流司、中央駐港聯絡辦教科部和香港特別行政區教育統籌局，還有其他接待我們和允許我們參觀的機構。非常感謝他們！

除了上述機構的協助之外，我們的蘇團長；團委，包括：Jackie、Sharon、Yetti和Ivan；我們各組的組長和副組長。清華大學的宋教授和張博士事事親力親為，令我們非常感動，再加上七位教授的教導。我想我們對你們的感謝不但是因為你們對我們的教導、照顧和付出。更因為我們從你們的處事上學習到如何好好地思考問題，如何有效地解決困難，這對於我們日後做領袖時會是一個很大的啟發。還有我能有機會跟我的組員和各位在這裡一起學習是一件的非常快樂的事。

最後，讓我用「龍的傳人」這首歌的最後一段來作一個總結。「多少年砲聲仍隆隆，多少年又是多少年，巨龍巨龍你擦亮眼，永永遠遠地擦亮眼。」中國已經從百年血淚史走出來，亞洲的巨龍已經蘇醒，希望大家能夠擦亮眼，見證祖國的成長，並一起努力實踐中華民族的復興！謝謝！